

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 180.

Luni, Marți 11 (21) Augustu.

1886.

Brașov, 10 Augustu 1886.

Despre prințul Bulgariei, Alexandru de Battenberg, se vorbea că, ducându-se după alegerea sa de prinț al Bulgariei la cancelarul Bismarck spre a i se presenta și a își lua rămas bun de la el, l'a întrebat pe acesta dacă bine a făcut că a primit alegerea sa de principe. Principele Bismarck s'î fi răspuns: „Vei avea cel puțin o frumoasă aducere aminte“.

Ne-amu prinde, că nici prevedătorul cancelar al Germaniei nu a crezut, că profetia sa avea să se împlinescă așa de curând.

Multe lucruri neașteptate se ivesc ați în viața politică a statelor mari și mici, der rămâne ca istoria să constate, dacă cea mai surprinzătoare purtare nu au dovedit o până acum omenii politici a nou înființatei Bulgarie.

Încă nu s'a împlinit anul de când totă lumea a fost surprinsă prin revoluțiunea rumeliotă și prin proclamarea uniunii Rumeliei orientale cu Bulgaria și étă că acum, în mijlocul asigurărilor de pace, în momentul când la Gastein reprezentanții duor mari puteri se sfătuesc în bună, armonie, Bulgarii ne aduc la uimire cu un nou act revoluționar, în felul său și mai neașteptat:

Prințul Alexandru al Bulgariei, a fost detronat.

Caravelov și Zancov și-au dat mâna și, folosindu-se de absența prințului, care se duse la Vidin ca să inspecteze trupele, au format în Sofia un guvern provisoriu, au proclamat detronarea prințului, care și fî îndată arestat, din ordinul guvernului provisoriu, în momentul când inspecta trupele din Vidin.

Ce amară ironie a sorții!

Un principe vitețu, care numai înainte cu câteva luni în fruntea armatei bulgare a secerat cea mai strălucită glorie ca învingător în războiul contra Serbiei, storcându admirațiunea lumii prin purtarea sa înțeleptă și eroică, este declarat prizonier de aceeași armată, careia i-a câștigat lauri de victorie punându și de atâtea ori viața în pericol.

Nu ne venea să credem ochilor, când am cetit telegramele ce ni s'au trimis, că un asemenea fapt s'a putut săvârși, fără a se face cea mai mică rezistență partidei revoluționare. Der fiind confirmată din două părți această știre, trebuie să i dăm credemintu, fără să mai avem nevoie a asigura pe cetitori despre estrordinara ei importanță.

Acum e anul, intrigilor englezesci le-a succedat a dejuca planurile secrete ale Rusiei, înscenându cu concursul prințului Alexandru revoluțiunea rumeliotică. Apröpe unu an de zile a trebuit să trecă până când lucrarea de subminare a Rusiei a ajuns așa departe, ca să facă să se întorcă foia în Bulgaria pe corda politice rusești.

Prințul Alexandru de Battenberg s'a deslipit de protectorul său dela Neva vrându să fiă de sine stătător în acțiunile sale și să facă ca și Bulgaria să devină cât mai independentă de înfrința străină. Prințul Alexandru avea simțeminte nobile pentru poporul care l'a pus în fruntea sa, der în dorința sa de a servi causei naționale bulgare, el a trecut cu vederea că poporul bulgar încă nu era matur de poziția ce avea să o ocupe în urma stăruințelor sale.

Faptul cel mai nou ne dovedește acesta. Unu popor care se lasă a fi condus de intrigele și de banul străin, uitându și de cele mai sfinte datorii față cu cei ce se luptă pentru înaintarea și gloria lui, nu pöte fi politicesc matur, și este în viața popörelor unu moment psihologic cu totul straniu, ca unu popor, pe care unu singur om a putut să-l însuflețescă în fața dușmanului la fapte eroice, să fiă

în stare după unu scurtu timp a tolera în liniște, ca agenții unei puteri străine să gonescă pe acestu om, pe domnitorul țării, peste graniță ca pe unu vagabond.

Este atât de estrordinar acestu casu, încât nu ne vine a crede, că conjurațiunea făcută de Caravelov-Zancov să nu provöce cea mai mare amărăciune în inimile ömenilor de bine ai poporului bulgar. Cu töte acestea e posibilu ca lucrul să se petrecă fără vörsare de sânge, deörece Bulgarii nu sunt organizați, er încätu sunt organizați stau sub influința directă a agenților rusești.

Se pöte însă că Rusia să doröscă chiar ca să se facă turburări în Bulgaria și să le nutrească, vröndu a își pregăti prin acesta tötömul pentru multu dorita intervențiune.

Pronunțându cuvöntul intervențiune, amu arătat tötă serioșitatea momentului și de sine urmöză, că România, ca cea mai învecinată cu Bulgaria și cu Rusia, să fiă förte de apröpe atinsă de acestu evenimentu.

Der noi cei din Austro-Ungaria, öre să n'avem cause d'a ne îngrijii? Cum stăm cu tripla alianță? Ce mai putem da pe „spontaneul“ imboldu al Rusiei d'a fi pentru pace, după cele petrecute er și alaltari în Bulgaria?

D-lu de Giers se preumblă în Franzensbad. E mai mult decât probabilu că el va dice, că n'a sciut nimic de cele ce pregăteu Caravelov și Zancov. Așa dicea și Anglia, că ea nu știe nimic, când cu proclamarea unirei bulgare. Rămâne acum numai să vedem, dacă Rusia, fidelă tractatului din Berlinu, precum vrea să trecă, va protesta și în contra acestei lovituri de stat. Așa ar trebui să facă, dacă ar fi consecventă, căci prințul Bulgariei a fost alesu pe viața în puterea tractatului din Berlinu.

Se știe însă, că tocmai persoana prințului Alexandru devenise nesuferită Rusiei și aici e punctulu de incurcătură, căci vedurăm că la Berlinu și la Viena prințul Alexandru era primitu cu alți ochi, și nu șcim decât libertatea de acțiune a Rusiei, ce pare a se dovedi acum pe cale neoficială rusescă în Bulgaria va fi pe placul aliaților dela Gastein.

Acosta nu ne vine a crede. Din contră ni se pare că Rusia, simțindu și preponderanța momentană în fața rivalităților dintre Germania și Francia, a aruncat mănua, deocamdată prin conjurațiunea din Sofia, celor doi aliați și acum fi va invita ca să iscălescă „acțiunea independentă“ a Rusiei în peninsula balcanică, și principele Bismarck, pe câtu îl cunöscem, va iscăli decât ține atât de multu la pace.

În casu contrarü putem să ne așteptăm la mari evenimente, la unu războiu europönu din cele mai crâncene.

Prințul Battenberg însă din töte se va alege cu frumoșă „aducere aminte“ a unei glorioșe domnii, care a trecut ca unu vis.

Situațiunea în Bulgaria

Din Sofia se scrie „Corespondenței politice“:

Venirea lui Madjid pașă și a lui Ambro efendi în adevör a provocat o mare mișcare în ambele părți ale Balcanilor. Töte partidele protesteză contra oricărei atingeri a actualei forme de unire între Bulgaria și Rumelia orientală.

Cele ce s'au respândit până acum despre instrucțiunile delegaților Turci de locu nu pot să destepă nise speranțe favorabile. Pörta stăruesc pentru restabilirea vechiului statut organicu și a mersu atât de departe, în câtu guvernului bulgaru ii este cu neputință de a adera la punctulu de vedere al Porței.

Restabilirea vechilor întömiri în Rumelia Orientală ar da semnalul la o röscolă generală care

numai printr'o öștire turcescă seu prin intervențiunea armatei vre unei puteri străine ar putea fi năbușită.

Prin urmare, guvernul bulgaru se găsește în fața unei singure alternative, seu să se reintörcă la sistemul de mai nainte în Rumelia Orientală, seu să se supună unei invasiuni străine. În momentul de față nu se pöte spune ce hotăröire va fi nevoit a lua guvernul bulgaru în fața acestor împrejurări.

Raportul

Comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român despre activitatea sa în decursul anului 1885.

II.

În ceea ce privește administrarea averii Asociațiunii, amintim că atât noua contabilitate, cât și regulamentul pentru încassarea taxelor s'a pus pe deplin în lucrare. Resultatul, cu privire la cestu din urmă, a fost în urmarea acestora ceva mai favorabilu ca în anii trecuți.

Din rațiociniulu, ce se presentă pentru anul administrativ 1885 resultă că: la venite, pozițiile budgetare: taxe dela membri, preliminate cu 1000 fl. au realisat cu 2265 fl. mai mult; interesele după efecte publice, preliminate cu 1134 fl. au dat cu 237 fl. 08 cr. mai mult; taxele de administrațiune, preliminate cu 121 fl. 28 cr. au dat cu 39 fl. 63 cr. mai mult; în fine s'au primit anticipațiunii replătite în suma de 115 fl. Pe de altă parte însă suma preliminară pentru prenumeriune la „Transilvania“, cu 200 fl., a rămas cu 159 fl. mai jos decât preliminarul, și la chirii în locu de 1946 fl. preliminaru, s'au realisat cu 408 fl. 98 cr. mai puțin, din cauză că mai multe localități, ce mai înainte erau închiriate, a trebuit să fiă desertate și derivate în favorul executării zidirii școlare.

În rubrica șeselor lu poziția a 8-a: Contribuții și spese diverse s'a trecut cu 134 fl. 50 cr. preste suma preliminară cu 500 fl.; s'au șpesat însă mai puțin la poziția spese extraordinare cu 192 fl. 45 cr. la tipărirea foiei „Transilvania“ cu 172 fl. 76 cr., la dotația bibliotecii cu 41 fl., la stipendiile pentru realiști cu 25 fl., la stipendiile pentru pedagöge cu 100 fl., la stipendiul de facultate cu 75 fl., la stipendiul pentru arte cu 25., preste totu deră mai puțin cu 704 fl. 02 cr., din cari scădöndu cei 124 fl. 50 cr., cu care s'a trecut suma preliminară, rămâne ca mai puțin șpesat suma de 579 fl. 48 cr. La pozițiunile de spese însă s'a adausu o poziția nouă cu 1023 fl. 94 cr., contribuțiune ecivalentă după averea Asociațiunii. În contra impunerii acestei sume s'a făcutu recursu la curtea supremă administrativă, și prin decisiunea acestui foru s'a sistat tötă procedura de până acuma, ordonându-se o nouă pertractare a întörei cauze cu măsurarea ecivalentului. Atacerea fiind încă în curgere, nu permite a spune ceva pozitiv despre resultatu.

De altcum starea averii Asociațiunii a fost conformu rațiociniului, la 31 Decemvrie 1885: 100,384 fl. 80 cr., adică cu 4469 fl. 87 cr. mai mult, decât în anul precedent; er a fundațiunilor 13,918 fl. 17 cr. astfel că întröga avere administrată de comitetul Asociațiunii a fost 114,319 fl. 03 cr., mai mult ca în anul precedent cu 4744 fl. 14 cr.

Suma depositelor s'a urcatu la același terminu la suma de 2543 fl. 27 cr.

Comisiunea însărcinată cu revisiunea rațiociniului, dupăcum arată raportul acudat la acestu rațiociniu, l'a aflat esact și în conformitate cu registrele și cu documentele justificative. Er școntrările făcute, de asemenea au constatat la cassa Asociațiunii töte în bună ordine.

La cele expuse cu privire la rațiociniu adaugăm, că în anul 1885 au intrat la cassa Asociațiunii 200 fl. din lăsămöntul lui Alemanu Mitrea din Reșinari și 701 fl. 24 cr. din lăsămöntul Anei Mureșianu din Sibiu, pe de altă parte s'a făcutu dispozițiune pentru asigurare pe calea legii a dreptului de servitute al Asociațiunii la suma de 600 fl. pe an din chiria casii, fösta proprietate a rösösatului avocat I. Romanu din Făgăraș, pe basa actului de donațiune pentru casu de mörte, făcutu de I. Romanu și soția sa. — Deasemenea s'a făcutu provocare la subcomitetul despărțemöntului Clușiu, pentru a trimite în administrarea comitetului Asociațiunii unele fonduri, ce se află în administrația lui, cari însă, înființate fiindu la adunările generale ale despărțemöntului conformu regulamentul despărțemöntelor trebuie să fie administrate la comitetul centralu, că făcönd parte din averea Asociațiunii.

În legătură cu rațiociniulu pro 1885 presentăm proiectulu de budgetu pro 1887. Acesta arată la venite suma de 4640 fl. 94 cr., între cari sumele mai considerabile sunt 2500 fl. taxe dela membri și 1520 fl. chirii dela casa din strada Morii Nr. 8, care fiindu renovată,

